

## 紫龙阁里城阳村

□ 秦玉贵

长子县南陈镇城阳村是一个由寨上、西庄和城阳四块组成的建制村，城中，寨上在东，南河在南，西庄在北，口有座门楼，上书“紫龙阁”三字，是文先祖尧王的敬畏和崇拜。紫是龙正，紫衣玉带，紫衣龙袍，龙是古代代表，紫龙阁里是龙腾凤舞的地方。走进紫龙阁就是城阳村，综合看城阳地理和村名，包括两个元素，一是“二阳”。在古老的文化里，山为阳，河北岸为阳。城阳村东北高山西面迎向村西南的大高山石棺岭，于城阳河的北岸，总之向阳。城阳村处古庙，都配有戏台。东有县级重点文物保护“金人寺”，西有市级重点保护文物“玉皇庙”。传说金人寺修建前有一位身着黄色布衣裤、头带一顶泥圪圈儿下骑一根干谷草马的高大长胡子老人两次与当地人们分别在梦中同时见活。第二天起来，梦中的意景清晰，在说过的对话，做过的事及做梦时间，大可记得一模一样，没有分毫出入，这人托梦”的一段经典。土黄色、泥圪圈干谷草皆近黄色，黄色是金质的特性人”者尧王也。孔子曰：“唯天为大，尧则之。”金人寺”由此得名。玉皇庙坐对西南，山门外一丈远就是悬崖，崖米有余，岸下终年泡在河水中，冬冻夏蒸洪水冲刷，千百年来基本未损，铸铁打，岸上古庙安然，村里人说，玉下的土岸，正是龙脊。城阳村水是龙，是龙，现代“重铁”中南铁路修成后又一条腾云驾雾的钢铁巨龙，生就一块风地。为玉皇庙唱神戏的戏台在通主的石坡下，玉皇庙面向南，戏台面两者相距100多米。一个城阳村东一个皇城，两个皇帝，西有玉皇庙供奉大帝统管三界，东有金人寺唯有为尧则之。村北民房后有一条从西南

拐向东再拐向东南的半包围状的土带或土岸，村民们称之为“城墙”，向阳、有城有城墙，“城阳村”由此得名。村中有一条大河，从村南到村北最多200米的直线距离，在村内弯弯曲曲，呈“几”字形经过，走了足有一千多米，像一条金龙卧在村中，把一个原本不大的村子分割成四小块。河水清澈甘甜，四季常流，村民们从河中取水饮用，故以前村内没有水井，俗语说，“城阳西堡头，赛过苏杭州”，就是指城阳的水质好，常年吃用城阳河水，特别是女人皮肤鲜嫩皙白。玉皇庙后是通往西庄的大道，村民们称之为街，再向北50余米，就是“城墙”由西南向东拐的地方，这里是调研城墙形成的最好观察点，城墙下是悬崖。

城阳村有两个经典，一是“金人托梦”，二是“尧葬城阳”。传说，圣君尧王晚年让后，回归故里丹地，想轻轻松松过几天神仙的生活，住在晋山西麓西尧村东山脚下的窑洞中安享晚年，自种自食，深居浅出，不亦乐乎。最后在窑洞中仙逝，寿终正寝。尧王故里人称这里的窑洞为藏龙洞，在藏龙洞顶上修建了一处寺院，曰“潜龙庵”，俗称“道场庙”。那么，尧王在藏龙洞谢世后，坟墓又在何处呢？答案有多种，各地说法不一。在尧王故里有三种典型的说法，一种是民间传说，认定尧王的坟墓经典说，《史记》说“尧王作游于成阳”，《吕氏春秋》说“尧葬谷林”，皇帝谥说“谷林即城阳”，一言以概之，尧葬城阳；一种是石榴岭说，民间有十分具体的传说，石榴岭是尧生前自己选定的风水宝地，头枕发鸠山，脚蹬仙翁山，左可一览丹朱大地，右能遥望尧都平原，凸显出尧王对炎黄子孙的眷恋与不舍，这是城阳村的又一个经典。且有从藏龙洞到石榴岭一路留下的许多历史印记，紫龙阁、寨上、公鸡沟、遥沟、石狮岭、石榴岭等地名为尧葬石榴岭做出

了有力的佐证。紫龙阁是故里人怀念尧王的象征，这里原是从藏龙洞到石榴岭的一道关隘，后来取名“紫龙阁”。寨上是把守关口将士住宿的营地，与紫龙阁相邻，刚在阁南，为尧王墓葬安全提供服务。公鸡沟由“引灵鸡”演变而来，在城阳村南河之西，形成了至今不变的民俗。遥沟是隔河隔山祭奠尧王的地方，在城阳村西，这种祭奠方式后来演变为“遥烧、遥祭、遥充”。石狮岭在城阳村西北的山上，用河石堆成的石堆，假设狮子，寓意狮子的吼叫声，公鸡的叫鸣声能把尧王惊醒，后来演变为民间的“复二”。石榴岭是城阳村西南的一座高山，山顶有一块大石头，形似石榴，比石榴大很多，人们称此石头为石榴，称此山为石榴岭。这些地名和民俗与尧王的活动和尧文化的形成习习相关。可以这样说，尧葬石榴岭是中国传统文化农耕文明中的殡葬仪式形成的基础，城阳村是殡葬仪式形成的基地，引灵鸡、遥祭、复二等环节都在这里形成，得到应用。尧葬石榴岭，一方面是尧王生前的遗愿，一方面又是华夏子孙感恩尧王，完成落实尧王遗愿而迸发出的聪明智慧和巨大力量。在完成尧王遗愿的过程中完善和发展了华夏的殡葬仪式，丰富了尧文化。

走进紫龙阁，不仅仅有个城阳村，逆着城阳河向上回溯，还有阳鲁、善村、凤台和庞庄，冷水沟等村庄，这些村和城阳一样都在石榴岭周围，同城阳人一样共饮一河水，共食一山石（土），共享农耕时代的文明成果，共同接续华夏文明基因，既有尧葬石榴的遗存，也有金人托梦的传说，因此，紫龙阁成为进出这条深沟的关隘，城阳村成为这一带村庄的代名词。城阳河在阳鲁村由东西两岸汇合而成，东源有善村、凤台、南庄等聚居点，西源有庞庄、九湾漳、冷水沟等山庄窝铺。上述村名载

着“善、鲁、凤、庞”等农耕时代的文明符号从久远的历史深处走来，给人们送来了破解历史谜藏的钥匙。传说善村原叫“羊村”，尧王的儿子在此养羊而建村，后来演变为善村，善积者昌，恶聚者报，善厚养德，德高载物；阳鲁在石榴岭岭南，象头山西，村中有座汤王庙。传说早年间一山东省阳谷县人逃荒来到这里，被山清水秀的环境吸引建村。鲁者，冒似迟钝，实为宽宏大量，不争不抢，与人方便；村后有座凤凰山，山上有座龙王庙，庙里有个玉皇台，后改名凤台村。百鸟朝凤，凤凰于飞，凤凰台上游凤凰；尤其是庞庄这个村名，满打满算二十来家，故称谓“庞庄”二字，庞者，大也。从一个侧面说明村落的历史悠久，底蕴深厚，很可能是农耕时代流传到今天的文明符号。庞庄村在长子通往沁水的“小官道”上，村口有座奶奶庙，庙南有戏台，一丈宽的小官道就是“台地”。沿着回肠曲折的山间小河到了冷水沟，庄不大人不多，名气不小，这里有座关帝庙，历来香火不断，民间传说，神卦灵验，有求必应。

名山有胜景，地灵育名人。聚日月之精华，山水之瑞气，孕育出很多人文景观。2018年在庞庄村东南的山坡上发现了长子第二座灵湫庙，为羊头山、丹朱岭到发鸠山“神路”上的“行宫”。紫龙阁里一带的村名，带着农耕文化的烙印，千百年来是贫穷的落后山庄，如今是挂着金山银山文化名片的观光旅游景区和脱贫致富连翘生产园区。

中国是龙的故乡，龙的故乡有无数龙的传人，龙的传人有龙的精神，敢遨游万里太空，能潜行千里海疆。在中国共产党的坚强领导下，这片热土上的龙虎精神和抗战精神共同孕育助推出无数英雄人物和仁人志士，他们天不怕地不怕的龙虎精神永存，是后人学习的光辉榜样。

## 王鸿远的诗词

落叶三叠

感恩的落叶

争春绿夏共枝生，雨过垂青日照荣。  
不屑秋风侵大地，丹心一片报根情。

落叶的情怀

霜天朗彻冷清清，一叶飘然落草坪。  
自解秋风无怨恨，只为夙愿不图名。

有为的落叶

霜严叶落遍枯声，风卷残存覆满坑。  
沤作来年肥料土，生机转换是由庚。

十六字令

天。日月星辰亘古悬。茫无际，辉彩落山川。  
川。九派横流波浪宽。春潮涌，山水共嘉年。

年。荏苒光阴岁暮寒。惊回首，余悔虔虚闲。

帆江南·乡情

家乡好，山水伴云霞。古韵新城披锦绣，  
悠闲园圃有桑麻。欣喜梦回家。

张红伟的诗

痴人

晨光驱雾鸟先知，瞻望前途我却痴。  
欲问天书求觉悟，仍然不解未来时。

怀日

清流仄径绕山冈，秋意侵怀倍感凉。  
忆起当年娇娜影，欲知今日在何方。

老马

马行险远不停蹄，朝破烟霞晚过溪。  
纵有功劳多赞誉，终须卸甲享安怡。

雪

自是精灵借朔风，飘摇冷冽舞苍穹。  
松临绝顶斑斑翠，雀疏梅点点红。  
房后荒篱多寂寞，墙西小巷尽朦胧。  
天寒万里无尘染，一任冰刀灭害虫。

西江月·冬访玉兰

□ 刘建航

冷季霜天冻雪，寒空风吼萧林。冬官丁  
絮去年云，傲树暗中苞暖。  
梅蕊红心待绽，玉兰美意尚存，痴怀已  
纵枝上寻，赠你浓情春讯。

落叶

□ 邵彩荣

唯美绚丽的季节  
漫山遍野  
层林尽染  
蔓延着欲说还休的情感  
缤纷的飘落  
一片一片  
在风中打着潇洒的节拍  
拨动琴弦  
弹奏着多情浪漫

一场色彩视觉的盛宴  
足以媲美阡陌春天的明艳  
自然与生命的华丽蜕变  
是落叶最美容颜的自我呈现

驻足凝眸这些纷扬雀跃  
知道了答案  
深情的絮语  
我思故我在  
从未离开对大地的眷恋  
路与树不管不顾的伸展  
怎么也拉不开叶与根的缠绵

脚下的声音传递着思念  
再一次感受到叶脉中奔腾的烈焰  
催促我追随下一季绿叶的挂牵



殷 峰

摄影：刘峰  
刊头题字：  
刘剑堂

无边落木萧萧下，半山雪沃入冬来

□ 烟染眉

雁语无声，松林涛涛，所有的故事似乎有了，大地如此静谧，倾听一场雪的。此时，恰好路过你的雪原，风向北，你的烛火很暖，我停在你的曲子里流连。沉睡人生，总归会烟消云散。比如在

千丝万缕又偶尔疏落的叶尖，们年华，细

长山空林，远目无垠，想不到的地方。

在那棵古槐树下。如今燕雀枝头喳喳，风声唳唳，把整个老槐树吹得瑟瑟落叶，砸得心好疼。

归来半山静，窗前影入鸿，半季游走，一路风尘，此番再见门前落叶，尘积青廊，万般泪涌。

抵手掩门，三千落花依稀三月春，淡